

Αχιλλέας Αιμιλιανίδης (1903-1978)

της Ανδής Πέτοα-Σαββίδου

Γεννήθηκε στη Λευκωσία. Πρωτότοκος γιος του οφθαλμίατρου Κωνσταντίνου Αιμιλιανίδη από τον Άγιο Ανδρόνικο της Κυθρέας (Περιοχή Τούμπας) και της Καλλιόπης Κυριακίδου από την Άλωνα. Νομικός, συγγραφέας, δημοσιολόγος. Αριστούχος απόφοιτος του Παγκυπρίου Γυμνασίου, τιμήθηκε επίσης με το Σεβέριο Βραβείο. Σπούδασε Νομικά στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και δικηγορούσε στη Λευκωσία. Επιδόθηκε σε μεταπτυχιακές σπουδές σε ευρωπαϊκά πανεπιστήμια παίρνοντας με άριστα τον τίτλο του διδάκτορα του Δικαίου το 1928 (Πανεπιστήμιο Αθηνών) και 3 υποτροφίες στην Ακαδημία Διεθνούς Δικαίου της Χάγης, παρακολούθησε δε μαθήματα στην Χαϊδελβέργη, στη Γενεύη, στο Παρίσι και στο Λονδίνο.

Η δράση του πλούσια στον εθνικό τομέα, στον επαγγελματικό, στην κοινωνική και πνευματική ζωή της Κύπρου.

Υπήρξε Γραμματέας της Εθνικής Οργανώσεως Κύπρου έχοντας ηγετικό ρόλο στην εξέγερση του 1931, γι' αυτό και εκτοπίστηκε για 3 χρόνια στον Άγιο Νικόλαο Πάφου και στην Κυθρέα. Από τη θέση του ως Εθναρχικός Σύμβουλος πρόσφερε πολλά στον Εθνικό Αγώνα ενάντια στην Αγγλική Αποικιοκρατία. Είναι ένας από τους ιδρυτές του Δικηγορικού Συλλόγου, ιδρυτικό μέλος και Μέλος Συμβουλίων πολλών πνευματικών ιδρυμάτων – Εταιρεία Κυπριακών Σπουδών, Πρόεδρος Εταιρείας Κυπρίων Λογοτεχνών, Κυπριακή Εταιρεία Νομικών Μελετών.

Διατέλεσε Αντεπιτέλλον μέλος της Ακαδημίας Προβηγίας, μέλος του Διεθνούς Συνδέσμου Δικαίου, μέλος του Ελληνικού Συνδέσμου Διεθνούς και Συντηρητικού Δικαίου, μέλος της Ενώσεως Συγγραφέων της Γαλλίας και μέλος πολλών άλλων διεθνών οργανώσεων.

Παρασημοφορήθηκε δύο φορές από τη Γαλλική Κυβέρνηση και ανακηρύχθηκε, Ιππότης του Εθνικού Τάγματος της Αξίας της Γαλλίας και Ιππότης του Τάγματος των Γραμμάτων και των Τεχνών της Γαλλίας.

Πολυγραφότατος. Το συγγραφικό του έργο νομικό, ιστορικό και λογοτεχνικό ανεκτίμητο, για το οποίο έτυχε πολλών βραβείων και επαίνων από την Ελλάδα και την Γαλλία, μάλιστα για τη συμβολή του στην γαλλική ποίηση τιμήθηκε με το βραβείο Έντγκαρ Άλαν Πόε.

Παντρεύτηκε τη Χλόη, θυγατέρα του δικηγόρου Γεώργιου Κρηναίου και απέκτησαν δύο παιδιά.

Πηγές: Αρ.Κουδουνάρη, *Βιογραφικόν Λεξικόν Κυπρίων, 1800-1920*, Στ' επιμνημένη έκδοση, 2010, σ. 31.

Πέτρου Στυλιανού, *Βιογραφικό Αχιλλέα Αιμιλιανίδη*, περ. *Ελεύθερη Κυθρέα*, τ. 3, σ. 192.